Sine-Gordon Modell
100 Csatolt Ingaval

(A modell épitésében részt vett: Bajnok Zoltan, Hopp Sandor,
Meszéna Balazs)



A rendszer parameéterei:

e 0:egy inga tehetetlenségi nyomatéka

e m: egy inga tomege

e s. inga sulypontjanak tavolsaga a tengely-
tol

e K :torzids rugo ereje

e a. két szomszédos inga tavolsaga



A diszkrét, végtelen hosszu rendszer Langrange-fuggvénye:

L=35%__ (50(0:6)% + mgscos; — 35(¢; — ¢i-1)?)
Innen a diszkrét mozgasegyenlet:
0¢; = —mgssing; — 2(2¢; — ¢i—1 — di+1)
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Folytonos limeszként sine-Gordon egyenlet két paraméterrel.



A statikus szoliton:

B(,._
ij: = 4 arctan ei\/;(m 330) = 4 arctan eiAs(l'—aio)
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Az elméletbdl \e =

Kisérleti adatokbodl fitteléssel Asmeghatarozhato.

Mérés vs. elmélet —
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Mozgo szoliton:

4 E.:c—l—vt—:to

A v2
1-Y_
®s.as = 4 arctane VA

Hatarsebesséqg: vmar = VA

° idopillanatban az alak:
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4 arctane VI=Z — 4 arctan et m(z—20)




e Egy inga kitérés-ido fiiggvénye
B v(l—tg)
L Sz
4 arctane A = 4 arctan eTa(t—to)

Elméleti 0sszefuggések a fittelt\,,, \s, o értékek kdozott:
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Szuszogo:

— \/Z Sin A\t
¢ = 4arctan ~ = ppent ahol
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Alak, illetve Kitérés meérés esetén:



_ VA 1
e ¢» = 4 arctan v COSh o

° ¢=4arctan\/zsin>\t-t
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Jellemzd eltérések = 5%, 25%, 25%
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Szoliton-szoliton (itkOzés:

Két v sebességgel mozgd szoliton Utkdzése:

— v _Sinh Amz
¢ = 4arctan /A Cosh )\th

Kitranszformalva egy olyan rendszerbe ahol az egyik szoliton all:

A2
sinh 52 (x+4vt
¢:4arctan\}JZ AQS(U )
cosh A_ZL’U(Zx"‘t)

t idopillanatban egy inga Kitérése —m, egy masiké w. Legyen e
két inga koordinatai ,

e Két szoliton tavolsaga:



e ¢ az id0 paros fuggvénye=t = O idOpillanatban minimalis

Egyenlet -re:

, /\%nd
1 — sinh x5
vAcoshATQf”’Qd

As A2

—numerikus elméleti joslat
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Zart perem:

Falnak Utkdzd szoliton: szoliton-szoliton szdérashoz hasonld vizs-

galat.



